
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokumentation av gamla böcker 

i Osby kyrka 

2021 

 

 



Dokumentation av böcker i Osby 

kyrka  

Den 21 februari 2021 

dokumenterades ett antal äldre 

böcker som idag förvaras i Osby 

kyrka. Närvarande var Erik Ralsgård, 

kyrkvärd, och Åsa Eriksson Green, 

byggnadsantikvarie vid 

Regionmuseet Skåne. 

Bakgrund  

I samband med att ventilation 

installerades i den norra av 

prästgårdens byggnader 

återupptäcktes ett bibliotek som 

sannolikt inretts på vinden när den 

äldre prästgården revs och dagens 

prästgård byggdes på 1930-talet. Det 

är rimligt att anta att de äldre böcker 

och skrifter som förvarats där tidigare 

funnits i prästgården. När ventilationen under 2019 installerades sorterades de 

äldsta böckerna ut och flyttades till kyrkan.  

Syfte  

Syftet med denna dokumentation är att församlingen ska få en överblick över 

sina föremål, föra in dessa i inventarieförteckningen och se till att de får en 

lämplig förvaring. Böckerna behöver en djupare översyn och en ordentlig 

transkribering av titlar, årtal och i synnerhet handskrivna anteckningar. Korrekt 

nomenklatur vad gäller bokbinderi bör kompletteras. Kristianstad, 2021-02-26 

Åsa Eriksson Green. 

Bibliotekarie Tommy Johansson Lund har under augusti och september månader 

2021 granskat och dokumenterat samtliga 60-talet böcker, samt registrerat dem i 

svenska kyrkans inventarieförteckning Sacer, med hjälp av Erik Ralsgård. 

 

 

 

 

 

 
 

Kyrkvärd Erik Ralsgård studerar en upplaga av 

Martin Luthers Postilla från år 1617 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bokskåp i Ek 

Tillverkat av Mosslunda Snickeri 

bekostat genom Kyrkoantikvarisk ersättning via Lunds Stift. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 1  

Författare: Johannem Bugenhagen, Pomern (till danska av Peder Palladius) 

Titel:Vor Herris Jhesu Christi Pinis/Döds oc ärefulde Opstandelsis historie/ 

flitelige tilsammen screuffuen aff de fire Euangelister. 

Förlag/Tryckeri: Prentet i Köpenhamn av Matz Vingaard (?), 1575.    

Proveniens: Insidan av främre pärm - "Osby Kirkis Bog. Thomas Andersson P.I. 

m.p." Rikligt med marginalanteckningar. 

Övrigt: Johannes Bugenhagen, kallad Pomeranus, född 1485 i Wollin och död 

1558 i Wittenberg, tysk teolog och en av Luthers främsta medarbetare. 

Thomas Andersson var kyrkoherde i Osby 1660-1690 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 2  

Författare: Johannes Nauclerus 

Titel: Chronica D. Iohannis Navcleri Praepositi Tvbingensis, Svccinctim 

Compraehendentia Res Memorabiles Secvlorvm Omnivm Ac Gentivm, ab initio 

Mundi vsque ad annum Christi nati M. CCCCC.....   

Förlag/Tryckeri: Calenius & Quentel Coloniae (Köln), 1579. 

Proveniens: Flera marginalanteckningar - ”Johannis Maximilianus …Wiktor à 

Osby?  xxx  xxx  hujus libri v? est   Anno 1668", 

Någon form av tryckt stämpel på titelsida, oläsligt… 

Ett flertal växter finns instoppade och välpressade i 

boken… 

Johannes Nauclerus var en schwäbisk historiker och 

humanist från 1500-talet. 

Född: 1425, Württemberg, Tyskland 

Han är författaren till "World Chronicle", som utkom 

postumt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 3  

Författare: Luther, Martin 

Titel: Enarrationes sive Postillæ Martini Lvtheri maiores, in lectiones, qvæ ex 

Evangelicis historiis, apostolorum scriptis aliisque sacræ Scripturæ locis 

desumptæ  (Martin Luthers postilla). 

Förlag/tryckare: Nicolai Hoffmanni, Francofvrti (Frankfurt Am Main), 1617. 

Proveniens: På försättsbladet: "Ousby kirckes bog kiöbt Anno 1617 för 4 …4 … 

(Shilling, daler?)  

Thomas Andrea Past. l. m.p." 

Thomas Andersson var 

kyrkoherde i Osby 1660-1690 

Andreas Thomeus var kyrkoherde 

i Osby 1690-1691 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 4  

Författare: Osiander, Andreas & Lucas (medarbetare) 

Titel: Bibel på latin - Biblia Sacra : qvæ præter antiqvæ latinæ versionis 

necessariam emendationem, & difficiliorum locorum succinctam explicationem 

... multas insuper vtilissimas obseruationes ex Patrum Orthodoxorum. 

Förlag/Tryckeri:Officina Tampachiana, Francofvrti (Frankfurt Am Main), 1635. 

Proveniens/Bruk: Svårtydd anteckning 

nere i högra hörnet av titelbladet: 

”Nicoli N. Cateniae xxx 1650” 

På titelsidans baksida står: ”Harce 

Biblia dono mihi data die 29 Junie 

1737, a Nobilissimo Domino,  

Uno Natharaete Elia Cederschiöld : 

Deus fit ejus mercus!" Undertecknat 

Israel Wising 

(Syftar sannolikt på Israel Wising, 

troligen kyrkoherde i Hallaryd 1767-

1783)  

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 5 

Författare: Niels Jesperssøn 

Titel: Gradval. En almindelig Sangbog ... som Frederich den Anden ... haffuer 

ladet ordinere oc tilsammen scriffue paa Latine och Danske ... (Koral/Mässbok). 

Förlag/Tryckeri: Hans Hansson, Aarhus, 1637. 

Flertalet inskriptioner på försättsblad  

 

 

 

 



Äldre bok 6 

Författare: Palladius, Peder 

Titel: Alterbogen, det er : Söndagis oc hellige Dagis Episteler oc Euangelia, met 

Collecter, oc andet at bruge vdi Christi Nadere effter Ordinantzens lydelse. 

Förlag/Tryckare: Georg Lamprecht, 

Kiöbenhaffen, 1652. 

Proveniens/Bruk: Inskrift på 

försättsblad: ”Denna altarbog är 

kiöpt till Ousby kircke af Hadar 

Aagesön i xxx for en daller en 12 s. 

sölfherm. Anno 1663 den 25 januar. 

Tomas Andersön Past. l. m. p". 

Inskrift på eftersättsblad: 

Välsignelsen? 

Thomas Andersson var kyrkoherde i 

Osby 1660-1690 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 7 

Författare: Ambrosii Calepi, 

Titel: Ni Dictionarium postrema hac editione pyrissime castigatum et (latinsk 

uppslagsbok på flera språk), 1660? 

Proveniens: Anteckningar på insidan av båda pärmarna , huvudsakligen på latin. 

Namnen Nils Ströberg, Lars, och Pontén förekommer samt Anno 16xx. 

Ett flertal växter inpressade med kommentarer och signaturer (C G Ousby?) 

Övrigt: 

Ambrogio Calepino 

(Latin: Ambrosius 

Calepinus; c. 1440–

1510), commonly known 

by the Latin form of his 

name, Calepinus, was an 

Italian lexicographer. His 

Latin dictionary appeared 

first in 1502 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 8 

Författare: Luther, Martin 

Titel: Singularia Lutheri, das ist, Alle geistreiche, heroische, und nachdenckliche 

Reden und Worte, welche in allen teutschen Schrifften des hocherleuchteten 

Mannes und treuen Werckzeuges Gottes, des Herrn Martini Lutheri, zu finden. 

Det ingående indexet har titeln Sonderbare Worte. (OBS! Titelsida saknas) 

Förlag: In Verlegung Martin Müllers 

Buchhändlers , Naumburg, 1664. 

Proveniens: Tillskrift på främre pärms 

insida: 

”19..”sen oläsligt, ”Sven Svensson + 

oläsligt ortsnamn KHS x” 

Tillskrift på försättsblad: ”Sven 

Svensson" + oläsligt ortsnamn 

Enstaka växter finns inlagda i boken. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 9 

Titel: En ny och nyttigh swensk Hand- eller Altare-bok, förordnat til at bruka 

vthi  Guds församblingar. 

Förlag/Tryckare: Vitus Haberegger gen. gouv. Bogt, 1682. 

Proveniens: 

Inskrift på försättsbladet: 

”Ousbÿ Kÿrckior Altarbook Kiöpt Anno 1682 

för 1 dall. 22 ör. Sölffm. 

Thomas Andersson P.I. mp.” 

Thomas Andersson var kyrkoherde i Osby 

1660-1690 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 10 

Titel: Kyrkio-lag och ordning, som then stormächtigste konung och herre, herr 

Carl then elofte, Sweriges, Göthes och Wändes konung, &c. åhr 1686. hafwer 

låtit författa, och åhr 1687. af trycket utgå och publicera. Jemte ther til hörige 

stadgar (1686 års kyrkolag). 

Förlag/Tryckeri: tryckt af Johan Georg Eberdt, Stockholm, 1687. 

Proveniens: Inskrift på främre pärmens 

insida: 

”Denne kyrkio-ordning är af Hans 

Kongl. Maijtt wår allernådigeste 

konung och herre skiängt och förärad 

till Ousby Pastorat. 

Ankommen Anno 1688. Den 31. Martz 

Pastore Thoma Andrea f. 

Helsingbürgensi.” 

 

Thomas Andersson, kyrkoherde i Osby 

1660-1690 

Andreas Thomeus, kyrkoherde i Osby 

1690-1691 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 11 

Författare: Kenicius, Petrus (Redaktör, utgivare) 

Titel: Hand-bok, ther vti är författat, huruledes gudztiensten, med christelige 

ceremonier och kyrckioseder, vti wåra swenska församlingar skall blifwa hållen 

och förhandlad. Förbättrad och förmehrad i Stockholm åhr 1599. Öfwersedd åhr 

1608. Och efter kyrkckio-ordningen inrättad åhr 1693.(Kyrkohandbok). 

Förlag/Tryckeri: Burchardi tryckieri, Stockholm, 1693. 

 

Proveniens: Inskrift på 

försättsbladet: 

”Ousby kyrctios Hand=Book P. 

Thomaeus” 

Petrus Thomeus var kyrkoherde i 

Osby 1691-1721 

 

 

 

 



Äldre bok 12 

Författare: Kenicius, Petrus (Redaktör, utgivare) 

Titel: Handbok, ther vti är författat, huruledes gudztiensten, med christelige 

ceremonier och kyrckioseder, vti wåra swenska församlingar skal blifwa hållen 

och förhandlad. : Förbättrad och förmehrad i Stockholm åhr 1599. Öfwersedd 

åhr 1608. och numehra efter nyja kyrckioordningen inrättad åhr, tryckt 1693. 

Dessutom sammanbundet med följande två skrifter: 

Allmännelig Bön Efter Predikan och Bönestunder, At brukas i Församlingarne, 

tryckt 1756. 

Tacksägelse och bön, at alla midsommars dagar 

upläsas i församlingarne öfwer hela riket, tryckt 

1757 

Förlag/Tryckeri: Burchardi tryckieri, Stockholm 

(avser handboken) 

Proveniens: Inskrift på handbokens försättsblad: 

”Denne handbook är af Hans Kongl. Maijtt vår 

allernådigerKonung och Herre, Konung Carl den 

XL:te - Förärat till Ousby kyrctia 

Ankommen Anno 1694: Den 31. Dec: 

Petrus Thomaeus Past: Loci" 

Petrus Thomeus var kyrkoherde i Osby 1691-1721 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 13 

Titel: Confessio fidei, Thet är: Then christeliga troos bekännelse, hwilka Gudz 

försambling vthi Sweriges rijke allmänneligha trodt och bekänt hafwer, ifrå thet 

evangelij sanning, uthi konung Gustafs ... regementz tijdh, vthur thet påweska 

mörkret ... åter kom j liuset igen… 

Förlag/Tryckeri: Tryckt i Stockholm hoos sahl. Wankijfz änckia, 1693. 

Proveniens: Inskrift på försättsbladet: 

”Denne book är af Hans Kongl. Maijtt 

Konung Carl then Elffte skänckt till 

Ousby kyrckia 

Anno 1693 Petr. Thomaeus P.L." 

Petrus Thomeus var kyrkoherde i 

Osby 1691-1721 

 

 

 

 



Äldre bok 14 

Titel: Then swenska psalm-boken, medh the stycker som ther til höra, och på 

föliande bladh vpteknade finnas, vppå Kongl. Maj.tz: nådigste befalning åhr M 

DC XCV öfwersedd och nödtorfteligen förbättrad, och åhr 1697 i Stockholm af 

trycket vthgången. 

Här ingår också: 

Evangelia och epistler på alla söndagar, 

högtider och helgedagar; : såsom ock 

ther til hörige collecter och böner. 

Förlag/Tryckeri: Burchardi tryckerij, af 

Joh. Jacob Genath, Stockholm, 1697. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 15 

Författare: Benzelius, Erik (medarbetare) 

Titel: Biblia, thet är all then heliga skrift på swensko; efter konung Carl then 

tolftes befalning medh förriga editioner jämnförd; summarier, och marginalier å 

nyo öfwersedde; concordantier, och anmärckningar förökade; nya register, och 

biblisk : tideräkning inrättade; medh mera, som företalet närmare vthwisar (= 

Karl den XII:s bibel). 

Förlag/Tryckeri: Henrich Keysers tryckerij, 

Stockholm, 1703. 

Karl Xll:s sigill i guld på främre och bakre 

pärm,dubbla spännen av metall också med 

kungligt sigill, liksom låsen av metall. 

Samtliga av bokens kartor och planscher 

verkar finnas kvar. 

Proveniens: Inskrift saknas, men enligt 

uppgift har detta ex. tillhört Visseltofta kyrka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 16 

Författare: Benzelius, Erik (medarbetare) 

Titel: Biblia, thet är all then heliga skrift på swensko; efter konung Carl then 

tolftes befalning medh förriga editioner jämnförd; summarier, och marginalier å 

nyo öfwersedde; concordantier, och anmärckningar förökade; nya register, och 

biblisk : tideräkning inrättade; medh mera, som företalet närmare vthwisar  (= 

Karl den XII:s bibel). 

Förlag/Tryckeri: Henrich Keysers tryckerij, 

Stockholm, 1703. 

Karl Xll:s sigill i guld på främre och bakre 

pärm, dubbla spännen av metall också med 

kungligt sigill, liksom låsen av metall. 

Samtliga av bokens kartor och planscher 

verkar finnas kvar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 17 

Författare: Dryselius, Erlandus Brodderi, 

Titel: Kort och enfaldig kyrckio-historia öfwer Gamla testamentet, hwar uti 

författas alla förnämste och tänckwärdigste handlinger, som uti Gudz 

försambling, ifrån werldenes skapelse in til wår frälsares Jesu Christi frögderijka 

födelse sig tildragit hafwa af Gudz rena ord, b. doct: Lutheri skriffter och andre 

tänckwärdige kyrckio scribenter, på wårt egit språk sammanskrefwin af m. 

Erlando Dryselio. 

Förlag/Tryckeri: tryckt af : Petter Hultman, Jönköping, 1704. 

Proveniens: Tillskrift för hand på titelblad: 

”Ousby kyrkia Tillhörig xxxxx?" 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 18 

Författare: Dryselius, Erlandus Brodderi, 

Titel: Kort och enfaldig kyrckio-historia öfwer Gamla testamentet, hwar uti 

författas alla förnämste och tänckwärdigste handlinger, som uti Gudz 

försambling, ifrån werldenes skapelse in til wår frälsares Jesu Christi frögderijka 

födelse sig tildragit hafwa af Gudz rena ord, b. doct: Lutheri skriffter och andre 

tänckwärdige kyrckio scribenter, på wårt egit språk sammanskrefwin af m. 

Erlando Dryselio. 

Förlag/Tryckeri: tryckt af : Petter Hultman, Jönköping, 1708. 

Proveniens: På inre främre pärm finns ett par oläsliga inskrifter + skrivet 

”Ousby”, på titelbladet står: 

”Ousby kyrkia tillhörig” + oläsligt namn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 19 

Titel: Biblia, thet är all then heliga skrift på swensko. Efter hans kongl. maij:ts 

högstsal. konung Carl then elloftes, i glorwyrdigste åminnelse; nådiga 

förordning. Medh nödtorftig förklaring widh hwar vers: til then himmelska 

sanningens : tydeliga förstånd, och grundeliga förswar; samt til hwar och ens 

lärdom, tröst och förmaning. Medh kongl. maij:ts allernådigsta privilegio. 

Stockholm, tryckt af Henr. Christoph. Merckell, kongl. boktryckiare i stor-

förstendömet Finland,. [Del 5] Thet nya testamentetz förra deel. 

 

Biblia, thet är all then heliga skrift på swensko. Efter hans kongl. maij:ts 

högstsal. konung Carl then elloftes, i glorwyrdigste åminnelse; nådiga 

förordning. Medh nödtorftig förklaring widh hwar vers: til then himmelska 

sanningens : tydeliga förstånd, och grundeliga förswar; samt til hwar och ens 

lärdom, tröst och förmaning. Medh kongl. maij:ts allernådigsta privilegio. 

Stockholm, tryckt af Henr. Christoph. Merckell, kongl. boktryckiare i stor-

förstendömet Finland,. [Del 6] Thet nya testamentetz andra deel. Båda delarna i 

ett band. 

Förlag/Tryckeri: tryckt af Henr. Christoph. Merckell, Stockholm, 1711-1713. 

Band med Carl Xl:s sigill och kraftiga och dekorerade metallspännen. 

Proveniens: På insidan av främre pärm står ”Ousby Kyrka tillhörig” 

Titelblad till första delen med ett flertal inskrifter, sannolikt från olika 

tidsepoker… 



Äldre bok 20 

Författare: Scriver, Christian 

Titel: M. Christian Scrivers ... Siäle-skatt, ihwilken [!] upbyggeligen och 

trösteligen handlas om then menniskliga siälens höga werdighet, diupa och 

ömkeliga syndafall, bettring och förnyelse genom Christum, gudeliga och helga 

lefwerne, margfaldiga : korsz och tröst under korszet, saliga afsked vtur 

kroppen, triumpherande och glad intog i himmelen, samt ewiga frögd och 

salighet; för thetta i the ordenteliga wekupredikningarna hans anförtrodde 

christeliga församling förehållen…D. 1-2.  

Förlag/Tryckeri: kungl. tryckeriet : 

Werner : Broocman, Stockholm, 1723-

1724. 

 

 

 

 

 



Äldre bok 21 

Författare: Scriver, Christian 

Titel: M. Christian Scrivers ... Siäle-skatt, ihwilken [!] upbyggeligen och 

trösteligen handlas om then menniskliga siälens höga werdighet, diupa och 

ömkeliga syndafall, bettring och förnyelse genom Christum, gudeliga och helga 

lefwerne, margfaldiga korsz och tröst under korszet, saliga afsked vtur kroppen, 

triumpherande och glad intog i himmelen, samt ewiga frögd och salighet; för 

thetta i the ordenteliga wekupredikningarna hans anförtrodde christeliga 

församling förehållen, och på många gudfruchtiga siälars trägna begäran widare 

vtförd (del 3). 

 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Broocman, Norkiäping (Norrköping), 1724. 

 

 

 

 



Äldre bok 22 

Författare: Scriver, Christian 

Titel: M. Christian Scrivers ... Siäle-skatt, ihwilken [!] upbyggeligen och 

trösteligen handlas om then menniskliga siälens höga werdighet, diupa och 

ömkeliga syndafall, bettring och förnyelse genom Christum, gudeliga och helga 

lefwerne, margfaldiga korsz och tröst under korszet, saliga afsked vtur kroppen, 

triumpherande och glad intog i himmelen, samt ewiga frögd och salighet; för 

thetta i the ordenteliga wekupredikningarna hans anförtrodde christeliga 

församling förehållen, och på många gudfruchtiga siälars trägna begäran widare 

vtförd (del 4). 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Broocman, Norkiöping (Norrköping), 1725. 

 

Proveniens: Inskrift på försättsblad: 

”xxx  Ousby kyrkia till xxx Testator? Olaus (Olof) Tranaeus 

Olaus (Olof) Tranaeus var kyrkoherde i Osby 1721-1751. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 23 

Författare: Gezelius, Johannes (Redaktör) 

Titel: Biblia, thet är all then heliga skrift på swensko. Efter hans kongl. maij:ts 

högstsal. konung Carl then elloftes, i glorwyrdigste åminnelse; nådiga 

förordning. Medh nödtorftig förklaring widh hwar vers: til then himmelska 

sanningens : tydeliga förstånd, och grundeliga förswar; samt til hwar och ens 

lärdom, tröst och förmaning. 

Förlag/Tryckare: tryckt af Henr. C. Merckell, kongl. boktr. i stor-förstend. 

Finland, Stockholm, 1728. 

 

Proveniens: Inskrift på försättsbladet: 

” Detta Bibliska xxx är köpt af 

ousby kÿrkior  (kÿrkias medel, 

kÿrkia) xxx 

Ousby den 16 octob, 1746. 

Olof Tranéus xxx" 

Olaus (Olof) Tranaeus var kyrkoherde i Osby 1721-1751. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 24 

Författare: Koch, Christoph 

Titel: Herr m. Christian Scrivers ... Siäle-skatts kerne och stierna, eller vtförliga 

och fullkomliga register theröfwer, jemwäl richtig anledning, huru af thenna 

herliga boken allehanda vtur sön- och högtidsdagarnas epistoliska och 

evangeliska samt paszions texter effter alla fyra evangelisterna, och Lutheri 

catechismo vtdragne och rare usus vpbyggeligen vtföras kunna, vtarbetad af 

Christophoro Koch. 

Förlag/Tryckeri: tryckt hos Carl Friedrich Broocman, Norrköping, 1730. 

 

Proveniens: Inskrift försättsblad: 

”Är Ousby Kyrckia tillhörig xxx Nils Angelin" 

Finns personer i Osbytrakten med detta efternamn långt tillbaka, men någon 

med förnamnet Nils verkar inte finns vid tiden för denna boks utgivning. Kanske 

har kyrkan fått den senare? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 25 

Författare: Luther, Martin (Medarbetare) 

Titel: Concordia pia: chur-förstarnas, förstarnas, och tyska ständernas, samt 

theras andeliga lärares, som augsburgiske bekännelsen tilgifne äro, christeliga, 

enhelliga och uprepade tros och läros bekännelse…(Konkordieboken). 

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Carl Friedrich Broocman, Norköping, 1730. 

Proveniens: Inskrift på försättsblad: 

”xxx Ousby Kyrckias xxx 

Olaus (Olof) Traneus ?" 

Olaus (Olof) Tranaeus var kyrkoherde i Osby 1721-1751 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 26 

Författare: Halenius, Laurentius Jonae 

Titel: Concordantiae biblicae. Stockholm. 1-2. 1734-44 [Del 2] M. Laurentii 

Halenii ... Nya testamentets swenske och grekiske concordantier vthwisande 

bok, capitel och vers, hwarest hwart swenskt ord och mening i nya 

testamentsens skrifter finnas beskrefne, samt hwad theremot swarar i grekiskan; 

: och huru ofta samma ord af grundspråket sammaledes är förswenskat. (Del 1?) 

Förlag/Tryckeri: Tryckt vthi historiographi regni tryckerij af Hartwig Gercken, 

Stockholm, 1734. 

Proveniens: Inskrift 

försättsblad: 

”Denna xxx tillhörig x 

Ousby Kyrckia x 

xxxx Olaus (Olof) Tranaeus 

Olaus (Olof) Tranaeus var kyrkoherde i Osby 1721-1751 

 

 



Äldre bok 27 

Författare: Halenius, Laurentius Jonae 

Titel: Concordantiae biblicae. Stockholm. 1-2. 1734-44 [Del 2] M. Laurentii 

Halenii ... Nya testamentets swenske och grekiske concordantier vthwisande 

bok, capitel och vers, hwarest hwart swenskt ord och mening i nya 

testamentsens skrifter finnas beskrefne, samt hwad theremot swarar i grekiskan; 

: och huru ofta samma ord af grundspråket sammaledes är förswenskat. 

Stockholm.(forts. på tidigare del s.553 -) 

Förlag/Tryckeri: Tryckt vthi historiographi regni tryckerij af Hartwig Gercken, 

Stockholm, 1734. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 28 

Författare: Halenius, Laurentius Jonae 

Titel: Concordantiae biblicae. Stockholm. 1-2. 1734-44 [Del 2] M. Laurentii 

Halenii ... Nya testamentets swenske och grekiske concordantier vthwisande 

bok, capitel och vers, hwarest hwart swenskt ord och mening i nya 

testamentsens skrifter finnas beskrefne, samt hwad theremot swarar i grekiskan; 

: och huru ofta samma ord af grundspråket sammaledes är förswenskat. 

Stockholm. (del 3 fr. s. 1105-) 

Förlag/Tryckeri:  Tryckt vthi historiographi regni tryckerij af Hartwig Gercken, 

Stockholm, 1734. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 29 

Författare: Halenius, Laurentius Jonae 

Titel: Concordantiae biblicae. Stockholm. 1-2. 1734-44 [Del 1] M. Laurentii 

Halenii ... Swenska och hebraiska concordantier öfwer gamla testamentet och de 

apocryphiska böcker vthwisande bok, capitel och vers hwarest hwart swenskt 

ord och mening i thesze skrifter finnas beskrifna, : samt hwad theremot i de 

canoniska böcker af grund-texten swarar, och huru ofta samma ord af ebræiskan 

således är förswenskad. 

Förlag/Tryckeri: tryckt vthi historiographi regni : Gercken, Stockholm, 1742. 

Proveniens: Inskrift på 

försättsblad: 

”Dänna bok tillhörer xxx 

Ousby Kyrkia 

xxx Ousby 25 majti 

Olaus Tranéus” (Kyrkoherde i Osby 1721-1751) 

Dessutom inskrift på titelsidan: 

”xxxxxx Ousby Kyrkia  26 Maj 1744 

Olaus Tranéus 

xxxx i Ousby” 

Olaus (Olof) Tranaeus var kyrkoherde i Osby 

1721-1751 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 30 

Författare: Stiernman, Anders Anton von (Redaktör/Utgivare) 

Titel: Samling vtaf åtskilliga, tid efter annan, vtkomna kongliga stadgar, bref 

och förordningar, angående religion. Giord vppå hans kongl. maj:ts nådigaste 

befallning. Af Anders Anton von Stiernman. Cum gratia & privilegio s:æ r:æ 

maj:tis. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt uti kongl. tryckeriet hos directeuren Pet. Momma, 

Stockholm, 1744. 

Proveniens: Text på försättsblad: 

”Ousby kÿrkia tillhörig xxxx Osby 16 oct. Anno 1746  Olaus (Olof) Tranaéus 

xxxx 

Olaus (Olof) Tranaéus var 

kyrkoherde i Osby 1721-1751 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 31 

Författare: Hollatius, David  

Titel: Davidis Hollazii ... Examen theologicvm acroamaticvm vniversam 

theologiam thetico-polemicam complectens. Vna cvm praefationibvs virorvm 

celeberrimorvm denvo edidit plvrimisqve animadversionibvs avxit immatvra 

nvper morte extinctvs magni... 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Kiesewetter, Leipzig, 1750. 

Proveniens: Inskrifter: 

Diverse ägaranteckningar från 

senare tid 

Längre inskrift på svenska och 

latin på bokens sista sida, svår 

att tyda… 

Prisuppgift på insidan av bakre 

pärm: ”Exemplaret xxxxx 1 Rs 

16 sxx” 

(David Hollatius var tysk teolog, f. 1648) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 32 

Författare: Luther, Martin 

Titel: Kyrko-postilla. 1-3. Stockholm 1753 [Del 2] Andra delen af doct. Martini 

Lutheri Kyrko-postilla, eller Utläggningar öfwer de årliga sön- och högtids-

dagars epistlar. Denne, samt den följande tredje delen, äro ifrån tyska 

tungomålet förswenskade, : och boken med pålitelige register försedd, af Olof 

Rönigk. Och utgjöra desze twå delar, af hela werket andra bandet. Med kongl. 

maj:ts allernådigste privilegio. (OBS! Del 2 + 3 av Luthers postilla). 

Förlag/Tryckeri: tryckt hos Lorentz Ludwig Grefing, Stockholm, 1753. 

Proveniens: Inskrift på insidan av främre pärm: 

”s. 430 – Epistel 4de dag Påsk xx" 

Inskrift på eftersättsblad: 

”Förteckning av de Predikningar som finnas i Andra 

Delen af detta Werk” 

Sedan kommer en uppräkning av sidhänvisningar 

till dessa predikningar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 33 

Författare: Wilskman, Sven,  

Titel: Swea rikes ecclesiastique wärk, i alphabetisk ordning sammandragit, utur 

lag och förordningar, privilegier och resolutioner, samt andra handlingar. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt uti kongl. privileg. Boktryckeriet, Skara, 1760. 

Proveniens: Inskrift på titelsidan: 

”Tillhörig xxx Ousby och Loshults Kÿrkor xxx 

J.Lind  

Längst bak i boken ligger ett tomt kuvert 

adresserat till 

”Pastorsämbetet xxx Ousby" , stämplat 

"Christianstad 15/12 1853?" 

Baksidan med lackerat sigill med texten: 

”Christianstad Läns Lands Contors Sig.” 

I boken finns också ett par mycket små 

”bokmärken” bestående av smala pappersremsor 

med skrift, antagligen sönderrivet brev eller 

liknande… 

Jöns Lind var kyrkoherde i Osby 1763-1785 

 



Äldre bok 34 

Titel: Biblia, thet är: all then helga skrift, 

gamla och nya testamentsens, på swensko: 

med åtskilliga af the accuratesta editioner, så 

wäl til texten, som til the wanliga 

concordantier, jämförd; samt med 

fullkomliga capitel-summarier och 

anmärkningar förökad, noga öfwersedd och 

märkeliga rättad; jemte fullkomliga register 

och biblisk tideräkning, med mera. 

 

Förlag/Tryckeri: Trykt och uplagd af Johan 

Georg Lange, jun. Kongl. privil. 

Boktryckare, Göteborg, 1760. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 35 

Titel: =Af then swenska prof-psalmboken. Stockholm. 1-2. 1765-67=. [Del 1], 

Af then swenska prof-psalmboken, som, efter hans kongl. maj:ts nådigsta 

befallning, bör utgifwas, första samlingen. 

Förlag/Tryckare: tryckt hos Lorens Ludvig 

Grefing, Stockholm, 1765. 

Proveniens: Inskrift på titelsida: 

”Ousbÿ Kÿrka tillhörig. J.L. ” 

Inskrift på eftersättsblad: ”Paul Paul O Billing” 

Jöns Lind var kyrkoherde i Osby 1763-1785 

Olaus Billing var kyrkoherde i Osby 1793-1808 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 36 

Titel: Then swenska psalm-boken, med the stycker som ther til höra, och på 

följande blad upteknade finnas; uppå kongl. maj:ts nådigsta befallning, år 

MDCXCV öfwersedd och nödtorfteligen förbättrad, och år 1697 i Stockholm af 

trycket utgången. : Andra uplagan. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Stolpe, Stockholm, 1774. 

Innehåller också: Evangelia och epistler på alla söndagar, högtider och 

helgedagar; såsom ock ther til hörige collecter och böner. Örebro, tryckte hos 

Joh. Lindh, år 1773. 

Proveniens: Inskrift på framsida 

av försättsblad: 

”Så ömt  som dufvan klagar. Så 

högt som xxx går om sommaren” 

Inskrift på baksida av 

försättsblad: 

”1838 den 10 juni efter Heliga Trefaldighets Söndag, antogs den af Konungen 

1819. Gillade omarbetade Psalmboken, till offentlig Gudstjenst i Ousby 

Församling, under Herr Prosten och KyrkoHerden Carl Abraham Eurenius, 

Tjenstergör (?) Inom Församlingen” 

Carl Abraham Eurenius var kyrkoherde i Osby 1835-1848. 

 

 



Äldre bok 37 

Författare: Pontoppidan, Erik, d.y. 

Titel: Sal. biskopens och procancellerens, herr doct. Eric Pontoppidans 

Collegium pastorale practicum, eller Underwisning för dem, som wilja rätt 

förestå det hel. predikoämbetet. Från andra och förbättrade danska original 

uplagan af år 1765.  

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Peter Hesselberg, 

på des eget förlag, Stockholm, 1784. 

Proveniens: Inskrift på försättsblad: 

”Skänkt till Osby Kyrka den 12/4 1937 vid 

sockenbud 

av F. åbon Alfred Andersson Kv Advokaten 

Osby köping” 

Under detta finns en överstruken 

namnteckning, går ej att tyda namn eller ort, 

men datumet verkar vara 4 juli 1841… 

 

 

 

 



Äldre bok 38 

Författare: Köppen, Daniel Joachim 

Titel: Bibeln, et werk af gudomlig 

wishet; af Daniel Joachim Köppen. ... 

Öfwersättning af H.F. Wulf. ... 

Strengnäs, tryckt hos lect. A.J. 

Segerstedt. =1-2. 1799-1800 [Del 1] 

Första delen. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Segerstedt, 

Strengnäs, 1799. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 39 

Författare: Köppen, Daniel Joachim 

Titel: Bibeln, et werk af gudomlig wishet; af Daniel Joachim Köppen. ... 

Öfwersättning af H.F. Wulf. ... Strengnäs, tryckt hos lect. A.J. Segerstedt. =1-2. 

1799-1800 [Del 2] Andra delen. 

 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Segerstedt, 

Strengnäs, 1800. 

Proveniens:  

Inskrift på försättsbladets baksida: 

”Ousby och Loushults Kÿrckor” 

Övrigt: 

I boken ligger en liten papperslapp med text: 

”Kjelsved – Ola Petrus Jon och pigan Karna 

Petrus dotter xxx” 

 

 

 

 

 



Äldre bok 40 

Författare: Hedin, Sven Anders 

Titel: Supplement till Handboken för praktiska läkare-vetenskapen, rörande 

epidemiske och smittosamma sjukdomar i allmänhet, och serdeles de 

pestilentialiska. Af Sv. Hedin ... [Del 1], Första stycket.  

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Henrik A. Nordström, Stockholm, 1805. 

Övrigt: 

I boken ligger en broschyr/häfte med titeln: ” Anwisning till Hälsans 

bibehållande och förekommande af Smitta i händelse af inträffande Cholera-

Epidemi”, 15 s. tryckt i Lund, 1831. 

I boken ligger vidare en broschyr på 4 s. med titel: ”Upplysningar och råd om 

kräftsjukdomarne…”, tryckt 1912. Lätt fuktskadat upptill. Och med inskrift: 

”Hvarje människa vet numera hvilken förhärjande folksjukdom” 

 

 

 



Äldre bok 41 

Titel: Kyrko-handbok : hwaruti stadgas huru gudstjensten i swenska 

församlingar skall behandlas. Öfwersedd, förbättrad och tillökt, samt med 

Kongl. maj:ts nådiga bifall af rikets ständer antagen wid riksdagen i Stockholm 

år 1809. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Ad. Fr. Raams enka, Norrköping, 1811. 

Monogram/sigill i guld (Xlll) på både fram- och baksida. Också ryggtext och ill. 

i guld.  

Proveniens: På baksättsbladet står: 

”xxx Den vid yngsta Hustrun Kyrkotagning” 

Därefter kommer en lång bön som inleds med ”Evige 

allsmäktige Gud!....”. Täcker hela sidan. 

På bakre pärmens insida står: 

”Denna handbok anskaffades till den 30 nov. 1862 ?? á 

51 ?? under Pastorerna Collin, Euerenius och Sylwan"  

Inne i boken finns ett ”bokmärke” i 

form av liten papperslapp, riven av 

gammalt brev med delvis texten 

”Dubbel xxx Christina Truls datter i 

Holmö” 

Johan Collin var kyrkoherde i Osby 1809-1835 

Carl Abraham Eurenius var kyrkoherde i Osby 

1835-1848. 

Oskar Sylwan var kyrkoherde i Osby 1849-1865 

Uppgiften är boken anskaffades 1862 och under 

samtliga tre kyrkoherdar verkar något osäker…. 

 

 

 



Äldre bok 42 

Titel: Samling af författningar och stadgar, hwilka ändra eller förklara kyrko-

lagen af år 1686, och ännu äro till efterlefnad gällande; författad och utgifwen på 

kongl. maj:ts nådiga befallning år 1813.  

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Olof Grahn, Stockholm, 1813. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 43 

Titel: Sammandrag af de kongl. förordningar, placater, bref och resolutioner, 

samt andre kungörelser, som å predikstolarne böra i kyrkorne, dels öfwer hela 

riket, och dels uppå särskilde orter upläsas, med underrättelse tillika på hwilken 

tid : om året, samt om orten, hwarest upläsandet af hwarje förordning ske bör. 

Uppå hans kongl. maj:ts allernådigste befallning författadt och af trycket 

utgifwet. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos A. Gadelius, Stockholm, 1814. 

Proveniens: Inskrifter: 

På insidan av främre pärm: 

”Ousby kyrka tillhörig” 

 

På försättsblad: 

”Addenda – 648 af kongl. Förordningen  d.1 Aug. 1805 om Skogarna i Riket bör 

xxx – uppläses enl.  

Kungl. Majts nådiga Bef. Till Rikets Consistorier d. 17 oct. 1815. 

Kungl. xxx gemenskap xxx f.d. Konung GustavAdolph, xxx Drottning och 

Deras barn bör från predikstolarnas uplesas en gång hvart halfår enligt Kungl. 

Beslut till Domcapitlen af d. 24 juli 1817 

Utdrag af Kongl.Majts Nådiga Förordning angående ändring i allmänna Lagens 

xxx i åtskilliga rum d. 20 Januari 1779 

MisgjerningsBalken 6. Cap. § 5 

”Hvarsom i ondt uppsåt diktar eller sprider kring Landet ut lögner och falska 

rykten, the dar röra rikets säkerhet eller kommer thermed” 

”allmänt buller och oväsende åstad, straffas med Landsflykt, xxx eller fangelse 

eftersom brottet är till” 

Upläses en gång hvart halfår enl Samma Bref och xxx 

I boken ligger dessutom ett mindre brev ställt till: 

” Prosten och Kyrkoherden Högtärade Herr O. Sÿlwan  ousby”  

Brevet är daterat Bökeberja torp den 10/8 1850 och skrivet av Carl F. 

Rosenqranz(?) 



Som bokmärke återfinns i boken också del av ett äldre sönderrivet brev, skrivet 

1813 av Nils Nilsson i xxx i Södra xxx 

Oscar Sylwan var kyrkoherde i Osby 1849-1865 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 44 

Titel: Det nya testamentet, på kongl. maj:ts nådigsta befallning, af desz till 

swenska bibeltolkningens öfwerseende i nåde förordnade committerade 

utgifwet. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos  hos assessoren Carl Eric Ekmarck, Strängnäs, 

1816. 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 45 

Författare: Haeffner, Johann Christian Friedrich 

Titel: Svensk choralbok af Kongl. psalm-kommitén gillad och antagen år 1819 

utarbetad af Ioh. Christ. Fred. Hæffner. 

Förlag/Tryckeri:  A. Wiborgs förlag, Stockholm, 1820. 

 

Proveniens: 

Inskrifter: 

Insidan av främre pärm: ”Kostar 12 kronor” 

Titelblad: ”Tillhörig Ousby Kyrka (Obs: i 2 exemplar)” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 46 

Författare: Haeffner, Johann Christian Friedrich 

Titel: Svensk choralbok utgifven af Joh. Christ. Fredr. Haeffner. Andra delen. 

Jemte chronologiskt och melodi-register till första delen. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av Palmblad och C., Uppsala, 1821. 

Proveniens: 

På försättsbladet: 

”Tillhör Ousby Kyrka” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 47 

Titel: Evangelier och epistlar, på alla söndagar, högtider och helgedagar; såsom 

ock dertill hörige collecter och böner. 

Förlag/Tryckeri: Tryckte hos Samuel Norberg, Göteborg, 1829. 

 

Proveniens: 

På insida av främre pärm: 

”Dena bok til hör mig Hanna 

Jönsdottern  i Jeppa 

Svenstorp Torp 1848” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 48 

Titel: Kongl. maj:ts och Rikets Commerce-collegii Kungörelse, angående de 

orter, hwilka tills widare böra anses af Cholera smittade eller derföre misstänkte; 

Gifwen i Stockholm den 28 januarii 1833. 

Plus ett antal andra kungörelser om 

kolerautbrott under år 1833 

Förlag/Tryckeri: Kongl. Boktryckeriet, 

Stockholm, 1833. 

Påklistrad etikett på framsidan med text: 

”Choleran år 1833 & 1834”. 

Proveniens: 

Enstaka inskrifter: t.ex. i kungörelse från 

1 aug. 1833 – ”xxx 11 aug. Ousby” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 49 

Titel: Den swenska psalm-boken. Af konungen gillad och stadfästad år 1819. 

Samt  

De årliga evangelier och epistlar, med dertill hörande collecter och böner; jemte 

de wanliga kyrko- och communion-böner, med de förändringar och tillägg utur 

nya kyrko-handboken, hwilka af kongl. maj:t blifwit särskilt anbefallda. 

Göteborg.  

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Öfwer-Directeuren 

S. Norberg, Göteborg, 1836. 

Proveniens: 

Suddig stämpel på främre pärm - "Tillhör Osby 

kyrka" 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 50 

Författare: Arndt, Johann,  

Titel: Johan Arndts Fyra anderika böcker om en sann christendom, hwartill 

kommit, under namn af femte och sjette boken, åtskilliga smärre anderika 

tractater. 

Förlag/Tryckeri: R. M Linds boktryckeri, Örebro, 1836. 

Proveniens: 

Inskrift insida främre pärm: 

”Boarp den 9 februarij 1847 Nels Nelsson 

Ingrid Jönsdotter 

Inskrift på baksida av titelblad: 

”Denna bok är förärad och sjänkt xxx af 

rusthållaren Jöns Johansson i xxx 

Nels Nelsson  och hans hustru Ingrid Jönsdotter 

Boarp den 9 februarij 1847 

Jöns Johansson i xxx 

 

 

 

 

 



Äldre bok 51 

Författare: Nohrborg, Anders 

Titel: Den fallna menniskans salighets-ordning, föreställd uti betraktelser öfwer 

de årliga sön- och högtids-dagars evangelier.  

Förlag/Tryckeri: Gleerup, Lund, 1840. 

Proveniens: På försättsbladet står 

”Denna bok tillhör Lydia Nilsson” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 52 

Titel: Biblia, thet är all den Heliga Skrift på swensko; Efter then uppå konung 

Carl then tolftes befalning år 1703 utgångna edition å nyo uplagd. 

Sammanbunden med del 2+3. 

Förlag/Tryckeri: bokhandlaren C.W.K. Gleerups förlag, 1843. 

Band med spännen i förgylld metall i form av ett kors, också låsen på själva 

frampärmen är av metall som formats som ett förgyllt kors. 

Proveniens: 

Enligt information i boken har denna bok 

skänks till Osby kyrka av Brita o Erik 

Olsson 041007 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 53 

Titel: Tabell öfver minimi-antalet af de melodier i choralboken på hvilka alla 

psalmerna i den svenska psalmboken kunna sjungas : jemte ett supplement af 6 

... choralmelodier. 

Förlag/Tryckeri: Stockholm, 1844. 

Proveniens: 

Inskrift på titelbladet: 

”Ousby  Kyrka den 22/9 1844" 

Övrigt: 

Liten papperslapp i boken: 

”xxx Söndag eft. Trinit" (?) + ett antal psalmnummer och versnummer 

 

 

 

 



Äldre bok 54 

Titel: Kyrko-lagen af 1686 och kongl. förordningen, huru med rättegång i dom-

capitlen förhållas skall af den 11 februari 1687, samt författningar, som dem 

upplysa, förklara, ändra eller tillöka; så ock i särskilda mål utfärdade kongl. bref, 

resolutioner eller utslag, som tjena till upplysning om rätta förståndet af kyrko-

lagen och förordningen om rättegång i dom-capitlen; på konungens befallning 

utgifna. 

Innehåller också följande: 

Kongl. majt:s : Förordning, huru med Rättegång uti Dom-Capitlen skal 

förhållas, antagen 1687.  

Dessutom ett omfattande kronologiskt register 

och sakregister. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt hos Leffler och 

Sebell, Upsala, 1844-45. 

 

 

 



Äldre bok 55 

Titel: Swenska Kyrkans Psalmbok af år 1819. Med melodier och harmoni i 

fyrstämmig sifferskrift. 

Förlag/Tryckeri: P. A. Norstedt & Söner, Stockholm, 1848. 

Proveniens: 

Inskrift på främre pärmens insida: 

”Ousby kyrkas tillhörighet 24/6 1849”. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 56 

Titel: Sammandrag af Kongl.författningar, hvilka årligen böra från 

predikstolarne i rikets kyrkor upläsas... 

Förlag/Tryckeri: Norstedt & Söner, Stockholm, 1852. 

Proveniens:  

Inskrift insida främre pärm: 

”Tillhör Ousby Kyrka”  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 57 

Författare: Scriver, Christian 

Titel: Själa-skatt : i hwilken uppbyggeligen och trösteligen handlas om den 

menskliga själens höga wärdighet, djupa och ömkliga syndafall, bättring och 

förnyelse genom Christum, gudliga och heliga lefwerne, margfaldiga kors och 

tröst under korset, saliga affsted utur kroppen, triumferande och glada intåg i 

himmelen, samt ewiga fröjd och salighet ... [D. 1]. Innehåller också Andra 

Bandet och Fjerde Delen. 

Förlag/Tryckeri: Av Otto Westin, Kalmar, 1857. 

Proveniens: 

Tillskrift försättsblad: 

”Tillhör Bengta Hane (?), Ousby” 

Övrigt: Tunt bokmärke med Jesusbild 

ligger i boken 

 

 

 

 

 



Äldre bok 58 

Titel: Biblia, det är all den helga skrift, på svenska : med stora kyrko- bibelen, til 

summarier, concordantier, anmärkningar, register, biblisk tideräkning m.m. 

jämförd och öfwerensstämmande. 

Förlag/Tryckeri: Tryckt av R.M. Lindhs, Örebro, 1858. 

Band med spännen och lås i form av förgyllt kors. Etikett med texten: ”Bunden i 

Skinnband hos J.P. Lönngren i Wexjö” 

Proveniens: 

På försättsbladets framsida: 

”Denna Bibel är öfverlemnad åt Gossen Nils Persson i Gräsljunga på dess 

confirmationsdag i Werums kyrka Bönsöndagen 1867 under tillönskan af flitigt 

bruk och stadig efterlefnad. Jeremia 2 kap. 8 v ???” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 59 

Författare: Sundhetskollegium (Medarbetare) 

Titel: Författningar jemte råd och anvisningar rörande allmän helso- och 

sjukvård. 

Förlag/Tryckeri: Norstedt, Stockholm, 1875. 

Proveniens: 

På främre pärmen finns skrivet: "Tillhör Ousby kyrka" 

På insidan av frampärmen finns inklistrad etikett med texten: 

”Ett exemplar af denna bok bör alltid förvaras i Helsovårds- och 

Kommunalnämnds äfvensom Pastors-Embetes arkiv, och hvarje exemplar, som 

till tjenstemen eller myndigheter i öfrigt utdelas, jemväl vid tjenste-arkivet 

bibehållas och från innehafvare till 

innehafvare öfverlämnas.” 

 

 

 



Äldre bok 60 

Titel: Kyrko-handbok, hwaruti stadgas, huru gudstjensten i swenska 

församlingar skall behandlas. Öfwersedd, förbättrad och tillökt, samt med kongl. 

maj:ts nådiga bifall af rikets ständer antagen wid riksdagen i Stockholm år 1809 

: utgifwen med de ändringar och tillägg, som intill år 1875 blifwit i nåder 

fastställda. 

Förlag/Tryckeri: Gleerup, Lund, 1875. 

På försättsbladet finns inskriften ”Tillhör Ousby Kyrka” 

Övrigt: Inne i boken ligger en papperslapp med div. psalmnummer antecknade, 

skrivna på resterna av anteckningar brev som verkar skrivna i början av 1900-

talet. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Äldre bok 61 

Titel: Kyrko-handbok, hwaruti stadgas, huru gudstjensten i swenska 

församlingar skall behandlas : utgifwen med de ändringar och tillägg, som till 

och med år 1884 blifwit i nåder faststälda. 

Förlag/Tryckeri: Gleerups förlag, Lund, 

1885. 

Proveniens: 

På försättsblad finns inskriften ”Tillhör 

Ousby Kyrka sedan år 1885”   

Övrigt: I boken återfinns ett par ”bokmärken” 

i form av vikta gamla brevrester. I boken 

finns vidare ett par notblad. 

 

 



Äldre bok 62 

Författare: Gunnar Rosendal 

Titel: Sockenbudsböcker  

”Sockenbudsböcker” 1933-1955 (4 vol.) nedskrivna för hand av Gunnar 

Rosendal (Fader Gunnar). 

De fyra små anteckningsböckerna innehåller främst anteckningar om vilka 

församlingsbor Rosendal besökt, datum, namn och adress. De olika åren inleds 

ofta med ett kort citat, vers etc. Gunnar Rosendal var en föregångare vad gäller 

att introducera mycket av det som idag är vanligt förekommande inslag i det 

svenska gudstjänstlivet.  

Att notera: I sockenbudsboken för 1952 anger Rosendal att han utförde ”Sista 

smörjelsen” på några av sina församlingsbor…, ett sakrament inom den katolska 

kyrkan men som i den svenska kyrkan formellt försvann 1614... 

Gunnar Rosendal var kyrkoherde i Osby 1933 – 1962. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Övrigt – Äldre handskrivna dokument 

Samlingsmapp med lösa dokument: 

Samtliga återfunna i ett konvolut med omslag av brunt papper och med titeln 

”Div. brev och handlingar från 1820-1830” 

 

Innehåll: 

6 st offentliga förbud/påbud/förordningar mellan 1772-1821. 

Några ex: 

Förbud, att Officerarne, intet skole taga och uppbära något hwarken af theras 

underbärande(?) gemene Ryttare och Soldater eller af Rustningshållarne och 

Rote-Bönderne, under hwad praetext thet och wara må”. 

Utgiven 1692, nu tryckt igen 1772, varför?   

 

”Förbud emot spel och dobbel”, från 1792. 

 

”Placat, angående Sabbatens tilbörliga firande”, från 1793. 

 

Ca 50 offentliga handskrivna ”Allmän Kungörelse och ”Kungörelse” i större 

format (större än A4). De flesta från 1790-talet och adresserade till Ousby 

Pastorat/församling. Och för kännedom till Kronolänsman/Commissarien Dufwa 

Lars Dufva (1768-1844) var kronolänsman i Göinge. 

Ca 20 offentliga handskrivna ”Kungörelser” i mindre format (typ A5) 

Ofta undertecknade av bl.a. C. A. Wrangel (landshövding i Kristianstad 1786-

1803) 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 


